

Nr. 73 /27.02.2023

Domnului Adrian CÂCIU
Ministrul Finanțelor
Guvernul României

Stimate domnule Ministru,

Clubul Fermierilor Români, în calitate de organizație care urmărește activ demersurile care produc efecte asupra agenților economici din sectorul agricol, dorește să vă semnaleze un aspect de interes pentru membrii săi cu referire la setul de recomandări privind criteriile de evaluare tehnică („TSC”) pentru agricultură și silvicultură din inițiativa pentru aplicarea taxonomiei la nivel european.

Salutăm inițiativa Comisiei Europene de a întări operațiunile și producția durabilă în sectorul nostru și aplicarea criteriilor de taxonomie pentru finanțarea durabilă în domeniile producției de animale, producției vegetale, procesării alimentelor și procesării îngrășămintelor. Cu toate acestea, recunoaștem că aceste inițiative trebuie să fie realiste, fezabile și să nu compromită securitatea alimentară, competitivitatea fermierilor și activitatea producătorilor de alimente. De asemenea, subliniem necesitatea includerii experților din rândul fermierilor, ai producătorilor de alimente și ai nutriționiștilor în Platforma pentru Finanțare Durabilă, pentru a garanta că obiectivele și măsurile propuse de Comisie vor fi realiste și fezabile.

Credem cu tărie că, investițiile în sectorul agroalimentar trebuie să respecte TSC, motiv pentru care este esențial ca fermierii, investitorii și întreprinderile să dețină informații clare și precise despre modalitatea îndeplinirii acestor criterii. Acest lucru este la momentul prezent o provocare, deoarece criteriile sunt deschise interpretării și, prin urmare, accețiunea recomandărilor devine vagă. Dificultatea de a monitoriza și de a evalua investițiile pentru a se asigura că acestea continuă să respecte TSC este un alt motiv de îngrijorare. Mai mult, investițiile pot fi expuse unor factori externi care se pot modifica în timp, ceea ce face dificilă ținerea pasului cu TSC pe măsură ce tehnologiile sau bio-tehnologiile evoluează. În cele din urmă, lipsa instrumentelor de aplicare pentru TSC reprezintă o a treia îngrijorare pe care dorim să o expunem.

Înțelegem necesitatea de a promova obiectivele taxonomiei, a finanțării durabile și credem că este esențial ca investițiile viitoare să respecte TSC. Cu toate acestea, fără instrumente adecvate de aplicare, investitorii și întreprinderile nu pot fi convinși să implementeze TSC. Acest lucru poate duce la investiții care nu sunt în conformitate cu obiectivele taxonomiei și pot afecta viabilitatea pe termen lung a investițiilor în sectorul agroalimentar. Totuși, efectul asupra productivității fermierilor ar trebui luat în considerare deoarece TSC include măsuri care afectează direct profitabilitatea agriculturii, cum ar fi inițiativa de a menține cantitatea totală de îngrășăminte organice și minerale în limite minime și de a utiliza o cantitate mult redusă, în condițiile în care țara noastră înregistrează la nivel european cele mai mici astfel de valori.

Cu toate acestea, înțelegem faptul că riscul contaminării cu azot reprezintă o preocupare cheie în legătură cu efectele azotului asupra fermierilor și asupra productivității, prezența excesivă a azotului în mediu poate duce la eutrofizare, acidificare și alte probleme de mediu, aspect care ar putea avea un efect negativ asupra

capacității fermierilor de a însămânța culturi în viitor. Totuși, o altă îngrijorare este posibilitatea lipsei de azot, deoarece azotul este necesar pentru creșterea plantelor, iar producția agricolă ar putea avea de suferit dacă nivelurile de azot vor fi reduse. În regiunile în care fertilitatea solului este deja scăzută, acest lucru poate reprezenta un obstacol deosebit de dificil atât pentru fermieri, cât și pentru consumatori, dacă luăm în considerare problema securității alimentare. În plus față de abordarea preocupărilor noastre cu privire la Criteriile de examinare tehnică („TSC”) pentru agricultură și silvicultură din inițiativa pentru taxonomie a CE, în ceea ce privește modificarea propusă: *Urmați măsuri de protecție, cum ar fi asigurarea a cel puțin 15% elemente neproductive de peisaj cu biodiversitate ridicată, nicio reducere a cantității sau valorii pășunilor permanente, a vitelor în libertate și protecția habitatelor sensibile la azot.* În acest sens, vă transmitem rugămintea analizării a două provocări majore:

Perspectiva eficienței:

- Din punct de vedere productiv, recomandarea de a respecta măsuri de protecție, cum ar fi asigurarea a cel puțin 15% neproductive a caracteristicilor peisajului cu biodiversitate ridicată, nicio scădere a cantității sau a valorii biodiversității a pășunilor permanente, pășunatul liber a animalelor și protecția siturilor sensibile la azot reprezintă o cerință necesară, dar dificilă. Aceste măsuri de precauție sunt necesare pentru conservarea mediului, încurajarea biodiversității și protejarea ecologiei locale. Pe de altă parte, aceste măsuri de protecție ar putea restrânge drastic suprafața de teren accesibilă pentru utilizare productivă, ducând la o scădere a productivității generale și o posibilă scădere a profitabilității. Prin urmare, este esențial să se garanteze că aplicarea acestor măsuri nu are ca rezultat o scădere a producției generale a fermei și a veniturilor fermierilor.

Perspectiva implicațiilor pentru fermieri:

- Respectarea măsurilor de protecție, cum ar fi garantarea a cel puțin 15% elemente neproductive de peisaj cu biodiversitate ridicată, nici o reducere a cantității sau a valorii biodiversității a pășunilor permanente, vitelor libere și protecția habitatelor sensibile la azot este salută de fermieri. Cu toate că, aceste măsuri de precauție ajută la conservarea mediului, la creșterea biodiversității și la protejarea ecologiei locale, toate acestea devenind cruciale pentru fermieri; punerea în aplicare a acestor măsuri de precauție poate fi dificilă, forțând fermierii să-și ajusteze metodele de lucru actuale, reducându-și astfel drastic veniturile și punând în pericol capacitatea de autosatisfacere a nevoilor alimentare ale unui stat membru. Prin urmare, este esențial ca fermierii să primească asistență în aplicarea acestor măsuri pentru a-și putea menține viabilitatea pe termen lung.

Pentru a respecta criteriile tehnice de examinare ("TSC") pentru agricultură și silvicultură, considerăm că este vital să abordăm mai multe domenii cheie, conform listei menționate mai jos, pentru o mai bună înțelegere a modului în care statele membre ar putea îndeplini recomandările care vor fi în curând mandatate de către Comisia Europeană.

1. **Dezvoltarea criteriilor într-o manieră clară și concisă, ușor de înțeles și interpretat:** prin crearea unor criterii mai clare și mai concise, companiile vor putea înțelege mai ușor cerințele TSC, reducându-și astfel timpul și resursele necesare pentru a se conforma. Acest lucru ar contribui la asigurarea cu acuratețe a eforturilor și performanței în materie de sustenabilitate.
2. **Încorporarea tehnologiei și practicilor emergente în TSC pentru asigurarea utilizării eficiente a celor mai recente evoluții din sectoarele agriculturii și silviculturii:** în acest mod, companiile pot fi asigurate că TSC urmează cele mai relevante și eficiente practici durabile. Acest lucru ar contribui la asigurarea capacității companiilor de a ține pasul cu industria, aflată într-o continuă schimbare.
3. **Introducerea unor criterii mai flexibile care pot fi adaptate diferitelor tipuri de afaceri, ținând cont de nevoile și circumstanțele lor specifice:** acest aspect ar ajuta la asigurarea eficienței criteriilor TSC din perspectiva aplicării tuturor întreprinderilor, indiferent de dimensiune sau industrie.
4. **Extinderea sferei de aplicare a criteriilor pentru a acoperi o gamă mai largă de activități, cum ar fi depozitarea și transportul:** prin extinderea sferei de aplicare a criteriilor pentru a include depozitarea și transportul, companiile pot fi sigure că sustenabilitatea activităților lor este evaluată cu acuratețe și beneficiază de încadrarea corectă și responsabilă pe întreg lanțul de aprovizionare.
5. **Introducerea unei abordări bazate pe integrarea factorilor de risc pentru a asigura procesul de evaluare a întreprinderilor sunt în funcție de capacitatea acestora de a gestiona riscurile de mediu și sociale, mai degrabă decât pe o bază universală:** prin introducerea unei abordări bazate pe riscuri, companiile pot fi sigure că vor fi evaluate pe baza capacității lor de a gestiona riscurile de mediu și sociale, mai degrabă decât pe o bază universală. Acest lucru ar contribui la asigurarea luării unor măsuri proactive în scopul reducerii amprentei sociale și de mediu.
6. **Introducerea de stimulente financiare pentru întreprinderile care depășesc criteriile TSC, pentru a le încuraja să excedă TSC:** prin introducerea de stimulente pentru întreprinderile care depășesc criteriile TSC, companiile sunt încurajate să depășească cerințele TSC. Acest aspect ar ajuta la asigurarea unui progres continuu și la crearea unei concurențe tehnologice între societățile atât din aceeași industrie, cât și diferite.
7. **Dezvoltarea unor ghiduri de orientare și bune practici pentru a ajuta sectoarele vizate să înțeleagă și să respecte mai bine criteriile TSC:** dezvoltarea de orientări și bune practici pe care întreprinderile să le urmeze pentru a respecta criteriile TSC, ar ajuta la creșterea capacității de evaluare în scopul determinării eforturilor și performanței în materie de sustenabilitate.

Clubul Fermierilor Români rămâne la dispoziția instituției pe care dvs. o coordonați, prin expertizele pe care le poate oferi, cu scopul dezvoltării sectorului agricol și al consolidării performanțelor economice ale afacerilor specifice fermierilor din România.

Vă rog să primiți, domnule Ministru, expresia celei mai înalte considerații.

Cu stimă,



Florian Ciolacu

Director Executiv

Clubul Fermierilor Români pentru Agricultură Performantă